

DPSDEMOKRATSKA PARTIJA
SOCIJALISTA CRNE GORE

SKUPŠTINA CRNE GORE

Predsjedniku

Ivanu Brajoviću

POSLANIČKI KLUB81000 Podgorica
Bulevar Sv. Petra Cetinjskog 10


tel: 020/ 242 161

faks: 020/ 247 572

e-mail: klub.dps@skupština.me

Broj: _____

Datum, _____

 CRNA GORA SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLJENO:	16. VII 20 16. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/18-146
VEZA:	
EPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG:

Na osnovu člana 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore, Ministru za ljudska i manjinska prava, Mehmedu Zenki, postavljam sljedeće

POSLANIČKO PITANJE:

Pošto je Ministarstvo za ljudska i manjinska prava posvećeno sprječavanju nasilja nad djecom, interesuje me koje će aktivnosti predviđene Strategijom za prevenciju i zaštitu djece od nasilja sa akcionim planom 2017 - 2021, Ministarstvo realizovati u narednom periodu?

Obrazloženje:

Porodica ima najviše uslova za razvijanje potencijala djeteta, posebno u prvim godinama života, kada je dijete upućeno na druge i kada su osjećanje sigurnosti, emocionalna vezanost i bliskost bitne komponente za formiranje ličnosti. Anropološkinja Margaret Mid je govorila: Porodica je institucija... kojoj dugujemo čovječnost. Ne poznajemo drugi (bolji) način na koji se stvaraju ljudska bića od odgoja u porodici. Porodicu čovjek ne bira, on se u njoj rađa, pa iz tog razloga porodica predstavlja »kolijevku ličnosti«.

Zbog značaja koji porodica ima za kvalitet života čovjeka, za svu djeca koja nemaju porodicu ili su ostavljena, može se reći da nijesu srećna. Međutim,

nijesu srećna ni ona djeca koja žive u porodici koja ne funkcioniše kako treba. Problem u tom smislu predstavlja i to što djeca koja žive u problematičnoj porodici u velikom broju slučajeva prisustvuju scenama porodičnog nasilja, u početku kao svjedoci, da bi kasnije često i sama postala ili žrtve ili nasilnici.

To je naučeni model ponašanja (tzv. »situacioni model«), saživljavanje sa ulogom koja se nauči u porodičnom ambijentu, u kome su roditelji prvi modeli za identifikaciju.

Odnosi u porodici su od izuzetnog značaja za djecu zato što se odnos prema životu, ljudima, sopstvenom i drugom polu, navike, običaji i kriterijumi vrijednosti formiraju u porodičnom ambijentu.

Djeca u svojoj kući uče da poštuju, procjenjuju, vrednuju, uče da žive.

Dijete koje se podiže u atmosferi ljubavi ima veću šansu da postane dobar, stabilan, odgovoran i uspješan čovjek.

Sve može da funkcioniše kako treba, ali ako unutarporodični odnosi nijesu na zadovoljavajućem nivou, sve se zaboravlja i postaje nedovoljno da čovjeka učini srećnim i zadovoljnim.

Jedan od posebnih oblika nasilja kome su pored odraslih izložena i djeca je uznemiravanje putem audio i video uređaja, mobilnih telefona, društvenih mreža i interneta.

Ovaj oblik diskriminacije rezultat je zloupotrebe elektronskih komunikacija od strane pojedinaca, koje ima za cilj ugrožavanje dostojanstva, izloženost stigmatiziranju (etiketiranju) i mnogim drugim neprijatnostima i opasnostima, što može izuzetno negativno djelovati na djecu i dovesti ih u situaciju da postanu žrtve nasilja.

Takođe, ovakav način komunikacije može uticati i na vršnjačko nasilje, naročito u slučaju kada djeca steknu naviku da na neadekvatan način stupaju u interakciju sa svojom generacijom.


To može rezultirati usvajanjem obrazaca koji će se primjenjivati i u odraslom dobu, kroz ekstremno ozbiljne forme asocijalnog i društveno neprihvatljivog ponašanja.

Zbog svih izazova sa kojima se suočavaju djeca u svom odrastanju, neophodno je da svi subjekti društva budu usmjereni na prevenciju nasilja i stvaranje uslova u kojima će dijete moći da stvori zdrave životne navike i razvije sve svoje potencijale.

Podgorica,

16.07.2018.

Poslanica

mr Branka Tanasijević




CRNA GORA
MINISTARSTVO ZA LJUDSKA I MANJINSKA PRAVA

Broj: 01-023-845/18-2
Podgorica, 17. jul 2018. godine

Skupština Crne Gore
- Generalni sekretar -

Poštovani,

U vezi sa pitanjem, koje je poslanica Branka Tanasijević u ime poslaničkog kluba DPS-a uputila Mehmedu Zenki, ministru za ljudska i manjinska prava, a koje glasi: "Pošto je Ministarstvo za ljudska i manjinska prava posvećeno sprječavanju nasilja nad djecom, interesuje me koje će aktivnosti predviđene Strategijom za prevenciju i zaštitu djece od nasilja sa akcionim planom 2017-2021, Ministarstvo realizovati u narednom periodu?",

Ministarstvo za ljudska i manjinska prava je pripremilo sledeći

ODGOVOR

Poštovana poslanice Tanasijević,

Prije svega, želim da Vam se zahvalim na pitanju koje ste nam uputili, a koje se odnosi na najvažnije članove našeg društva. Djeca se rađaju sa osnovnim pravima i slobodama koja pripadaju svim ljudskim bićima. Zbog svog uzrasta, djeca su upućena na pomoć odraslih.

Konvencija Ujedinjenih nacija o pravima djeteta suštinski je doprinijela zaštiti djece i prevenciji nasilja i artikulisanju glasa djece. Crna Gora je potpisnica pomenute Konvencije koja sadrži univerzalne standarde koje svaka država potpisnica Konvencije mora jemčiti svakom djetetu.

Crna Gora je za svoje prioritetne ciljeve postavila stvaranje uslova koji su prihvatljivi za optimalan rast i razvoj djece, uključujući i ulaganje u roditeljske kompetencije, korišćenje praksi zasnovanih na čvrstim pokazateljima i intervencije čiji je cilj zaštita svakog djeteta. Ti prioritetni ciljevi pretočeni su u Strategiju za prevenciju i zaštitu djece od nasilja za period 2017-2021. godina.

Rimski trg, br 46, 81 000, Podgorica
tel: +382 20 482 129; fax: + 382 20 234 198; website: www.minmanj.gov.me

CRNA GORA SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLJENO: 18. 7. 2018. GOD.	
KLASIFIKACIONI BROJ: W-61-2/18-148/2	
VEZA:	
EPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG:



Izradom Strategije koordiniralo je Ministarstvo rada i socijalnog staranja, u saradnji sa Ministarstvom zdravlja, Ministarstvom prosvjete, Ministarstvom pravde, Ministarstvom za ljudska i manjinska prava, Ministarstvom finansija, Ministarstvom unutrašnjih poslova i predstavnicima nevladinog sektora. Kroz multisektorski pristup, Vlada Crne Gore dala je odgovor na ovo izuzetno važno pitanje.

Opšti cilj Nacionalnog strateškog okvira u oblasti zaštite djece od nasilja u Crnoj Gori je jačanje uloge nacionalnog sistema u okviru multidisciplinarnog odgovora u prevenciji nasilja i zaštiti fizičkog i mentalnog zdravlja djece koja su izložena nasilju ili su u riziku od nasilja i pružanju njege i usluga za djecu žrtve nasilja i ublažavanju zdravstvenih i drugih negativnih posljedica nasilja.

Sveobuhvatna vizija jeste stvaranje okruženja bez nasilja i srećnijeg djetinjstva za svu djecu u Crnoj Gori. Strategija svoju viziju projektuje na budućnost, ali se zasniva na sadašnjem stanju u zemlji.

Prema posljednjem popisu u Crnoj Gori iz 2011. godine, od ukupnog broja stanovnika - 620.029, uzrasta do 18 godina je 145.126 djece, odnosno skoro četvrtina ukupnog stanovništva.

Ministarstvo za ljudska i manjinska prava u okviru svojih nadležnosti, utiče na promjenu svijesti opšte i stručne populacije o važnosti prevencije i zaštite djece od nasilja. Vlada Crne Gore naglašava potrebu da se pojavi nasilja u porodici, kao i svakog oblika rodno zasnovanog nasilja, dodatno posveti pažnja kroz jačanje međuinstitucionalne saradnje, saradnje sa nevladinim organizacijama i lokalnim zajednicama. Na seminarima koje organizuje Ministarstvo za ljudska i manjinska prava sa Zavodom za školstvo konstantno se ukazuje na činjenicu da je nasilje u porodici jedan od najradikalnih oblika rodno zasnovanog nasilja, ali i da se rasprostranjenost istog, uprkos naporima koji se ulažu, još uvijek ne smanjuje u mjeri koja bi bila zadovoljavajuća.

Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, takođe, održava tematske časove o problemu i borbi protiv nasilja nad ženama i nasilja u porodici za učenike i učenicice osnovnog i srednjeg obrazovanja u crnogorskim opštinama. Ovakav vid aktivnosti organizujemo u saradnji sa kancelarijom UNDP-a i Misijom OEBS-a u Crnoj Gori tokom kampanje "16 dana aktivizma u borbi protiv nasilja nad ženama".

Takođe, još jedno pitanje od visoke važnosti u ovoj oblasti odnosi se na dječje brakove koji su u Crnoj Gori uglavnom prisutni među populacijom Roma i Egipćana. U brak prije navršene 15. godine stupa 18% djevojčica u romskim i egipćanskim naseljima, a 0,5% djevojčica iz opšte populacije. Brak prije 18. godine takođe je češći među Romkinjama i Egipćankama, gdje iznosi 56%, u odnosu na opštu populaciju gdje je 6,2%.



Dječji brakovi ozbiljno ometaju pravo djece na obrazovanje, život i razvoj. Rijetko se gone počinioci djela ugovorenih dječjih brakova, usljed raznih razloga, kao što su teškoća dokazivanja i percepcije o tradicijama.

Iz tog razloga, između ostalih, Strategija za socijalnu inkluziju Roma i Egipćana 2016-2020 obuhvatila je sve oblasti koje su važne za rješavanje problema romske i egipdanske populacije: pravni status, socijalni status i porodična zaštita (u okviru kog su definisane četiri podoblasti i to: borba protiv nasilja u porodici i nasilje nad ženama; prevencija i suzbijanje prosjačenja; borba protiv trgovine ljudima i sprječavanje sklapanja dječijih nedozvoljenih brakova), i oblast kulture, identiteta i informisanja.

S poštovanjem,


MINISTAR
Mehmed Zenka